

论高校独立学院学生生活园区德育环境建设

作者：吉首大学张家界学院 贺孝忠

【摘要】:德育环境影响大学生道德观念和道德情感的形成,也影响大学生成长的方向与动力。本文以宿舍研究为例论述了德育环境与大学生健康成才的关系,充分分析了当前高校独立学院学生生活园区的德育环境现状,最后就优化高校独立学院学生生活园区德育环境提出了自己的见解。

【关键词】独立学院; 学生; 生活园区; 环境建设

随着高等教育日益由“精英教育”转向“大众教育”,市场经济的推进和信息时代的到来,环境因素对高校德育工作的影响与作用更加直接与强烈。一个安静、祥和、健康向上的生活园区环境,对学生能产生深刻持久、潜移默化的影响;良好的园区文明风气和文化氛围更能有助于学生树立正确的学习目的和积极健康的人生态度。2004年8月中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》明确指出:要高度重视大学生生活社区、学生公寓等新型大学生组织的思想政治教育。因此,对学生生活园区德育环境的研究已成为思想政治教育工作者必须面对的重要课题。

一、德育环境与大学生健康成才

大学生健康成长离不开社会环境,更离不开学校德育环境。它不仅影响大学生道德观念和道德情感的形成,而且影响大学生成才的方向与动力,进而影响学校和社会教育目标的实现。高校德育实质上是高校对大学生实施的思想道德品质教育。思想道德品质是由知、情、意、行等方面的因素组成。良好思想品德的形成和环境具有千丝万缕的关系。在马克思主义看来,人们的思想道德品质,是在一定的社会环境和物质条件下,通过教育和社会生活实践的积累以及个人自觉锻炼和修养而形成的。因此,不仅应当认真学习、刻苦钻研、努力掌握现代科学文化知识,而且应当自觉践履我国公民基本道德规范,不断加强道德修养,着力培养良好的道德品质,提升自己的道德境界。

二、当前高校独立学院德育环境与学生思想现状分析

因为改革开放,市场经济因素对当代大学生的思想政治状态产生了一定影响:

1、价值取向功利化

人们失去精神家园、失去信仰、出现深刻的精神危机和“道德滑坡”。道德的沉沦、伦理的失范、精神的贫困、灵魂的迷失在正处于社会转型期的今日之中国似乎更加严重,它的后果也开始在社会发展的各个层面彰显出来,在一定程度上威胁着社会秩序的稳定和经济的繁荣。

2、思想观念多元化

人们思想空前活跃,人们思想意识中精华与糟粕并存,在获得所谓思想自由、精神解放之后,又陷入“失落、彷徨”的新一轮精神伤痛。同时,人们思想上的矛盾也



明显突出,困惑、迷惘、不平衡感和顾虑、忧虑心理比较严重,不信任情绪也在一部分社会成员中突出地存在。自由主义、个人主义、享乐主义、金钱至上、惟利是图、告别崇高、为所欲为等消极有害思想有相当市场。

3、人们对政治的态度若即若离,“政治中立”、“不问政治”倾向成为一部分人们的信条

人们从热衷政治转向为热衷金钱财富,社会转型期人们崇拜的英雄更多的是那些在工商企业界、影视娱乐界、体育界事业界、身家亿万的成功人士。在改革开放、党和政府提倡和鼓励民众勤劳致富的社会大环境下,国人已告别“耻于言利”的虚伪矫情心理,全民逐利正成为时代的最强音。

4、感觉至上,追求当下的即刻快乐的享乐主义思想大有市场

“找感觉”、“一切跟着感觉走”、认知方式注重直观、生活追求享乐成为一部分社会公民的思想导向和价值追求。

5、心理素质脆弱化

随着竞争压力、学习压力、经济压力、就业压力、情感压力的逐渐加大,涉世不深、思想脆弱的大学生往往不能正确地认识自己。要么自命不凡、惟我独尊;要么遇到挫折,就垂头丧气、萎靡不振、丧失信心。

三. 大学生生活园区德育环境普遍存在的问题

1、认识不够

一些教师包括部分学校管理者对学生生活园区的功能认识不足,没有认识到宿舍环境对青年学生的人生观、价值观、和世界观的形成具有重要影响作用。仅仅把它看成为起居的场所。由于认识不足,就必然出现精力、人员、经费、投入上不足,工作被动应付。

2、教育管理不到位

长期以来,学校在学生园区重管理轻教育,强调行政约束、经济惩罚、管理缺乏人性化。

3、学生自我管理不尽人意

由于受到各种负面影响,学生自我管理能力强,上通宵网、在宿舍打牌、夜不归宿现象时有发生,有的甚至在校外租房,严重违反了学校的各项规章制度。

4、对学生研究不够

新形势下,学生中独生子女多,而对于这一特殊阶层我们更没有花大力气去研究,对于他们的心理没有很好的把握,因此,在现实中我们的教育总显得苍白无力。

四、高校独立学院学生生活园区德育环境优化

1、严密组织

明确责任园区设立宿舍自我管理委员会,管理委员会成员主要由学生、专职政治辅导员和物业公司代表联合组成。宿舍管理委员会把思想政治工作列入重要议事日程,制定规划,建立联系会制度,每期定期召开一至二次思想政治工作会议。负责指导学生学习,组织学生活动,规范学生行为,引导学生融入大学生活。

2、健全制度,实行人文化管理

在各宿舍建立健全各种制度,如党员联系宿舍制度,落实基层党建责任制,增强学生思想政治工作的主动性和创造性。加强对学生进行“三观”教育和“主旋律”教育,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,使生活园区党员队伍充满了生机活力。其他如三级会议制度宿舍长、层长、栋长、宿舍长负责制、层长制度、内务奖惩制度、值日生制度,环环相扣,凸显人为管理之本色。

3、创新载体,拓宽教育途径

大学生素质的培养需要一种环境,需要通过开展各项活动来锻炼。活动的开展,改善了学生生活质量,提高了学生文明素质,使生活园区环境更新、更美、更亮,实现了人与环境的良性互动、



和谐发展。积极利用生活园区文化活动作为培养学生综合素质的载体,营造健康、高雅、有朝气、积极向上的校园文化,优化育人环境,促进大学生综合素质的提高。这样,既丰富了学生的业余文化生活,又增强了生活园区的凝聚力,强化了育人效果。

【参考文献】

- [1] 马冬卉,熊亨涛.香港科技大学的大学生宿舍生活指导与管理 J. 高教探索,2005,3.
- [2] 冯友梅.以人为本积极推进学生思想政治工作进公寓 J. 学校党建与思想教育,2003,1.
- [3] 邢宝君.坚持以人为本,积极推进学生思想政治工作“五进公寓”J. 中国高教研究,2005,4.

